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De 10 ani, 
împreunã

Anul acesta, ANAMOB îm-
plineşte 10 ani de activitate, oca-
zie cu care sperăm să ne reve-
dem cu toţii, la o Mare Adunare
Generală, la Poiana Braşov, în
perioada 18-20 iunie. Vom reveni
cu detalii în numerele următoare.

Până atunci, pregătiţi-vă!

EXPO
In perioada 4 - 8 mai 2004 va

avea loc a 10-a ediţie a TÂRGU-
LUI INTERNAŢIONAL PENTRU
AGRICULTURĂ, INDUSTRIE
ALIMENTARÂ ŞI AMBALAJE
"AGRARIA 2004". 

Cu acest prilej, firma SAR-
TOROM va prezenta gama de
aparate de laborator şi serviciile
pe care le oferă în domeniu.

Vă aşteptăm să ne vizitaţi la
standul nr.82 din cadrul comple-
xului Expo Transilvania din Cluj -
Napoca.

Cu stimă,
Reasponsabili domeniu AGRI
Ing. Adrian Valentin Chiriac 
0745 348 959
Adrian_chiriac@sartorom.ro
Ing . Daniel Lemeni-Niţu
0740 102 699
Dan_nitu@sartorom.ro

SARTOROM IMPEX SRL
este unul din primii furnizori de
aparatură de laborator înfiinţaţi
după 1990, fiind reprezentanţa
exclusivă a cunoscutei firme de
balanţe electronice  Sartorius
din Germania. 

În decursul celor aproape 8
ani de existenţă,  SARTOROM
s-a remarcat pe piaţa româneas-
că prin calitatea produselor şi
serviciilor oferite, prin seriozitate
şi promptitudine. Firma  SAR-
TOROM oferă dotări complete
pentru laboratoarele de control al
calităţii din diverse ramuri econo-
mice: industrie, agricultură, insti-
tuţii guvernamentale etc. SAR-
TOROM s-a impus pe piaţa
românească prin promovarea
unor produse competitive calita-
tiv de la firme vest-europene
lideri în domeniu. 

Pentru analiza cerealelor şi
produselor derivate din cereale,
precum şi pentru analiza altor
seminţe de consum, SARTO-
ROM vă pune la dispoziţie urmă-
toarele categorii de aparate de
laborator:
1. Prelevatoare de eşantioane
de la firmele Pfeuffer şi Rationel 
destinate prelevării manuale sau 
automate a eşantioanelor din 
saci, mijloace de transport etc.
! Sonda automată RAKORAF
pentru prelevare din camioane,
remorci etc. în timp ce mijlocul
de transport staţionează pe cân-
tarul basculă.

Avantajele acestui sistem
sunt: prelevare corectă şi
reprezentativă a eşantioanelor;
legături electrice simple; trans-
port automat al probei la labora-
tor; necesită o singură persoană
pentru operare; echipament
standard cu telecomandă porta-
bilă; lumină de lucru şi semna-
lizator sonor; toate elementele

glisante sunt aşezate pe ele-

mente din material sintetic, deci

nu necesită întreţinere; doar pa-

tru locuri care necesită ungere.

! Sonde manuale din aluminiu.

2. Aparate pentru pregătirea 

eşantioanelor - divizoare 

(Pfeuffer, Rationel, Fritsch)

3. Aparatură de cântărire - 

de la firma germană 

Sartorius

! Balanţe de laborator: tehnice,

analitice - pentru cântăriri de

rutină 

! Termobalanţe - pentru deter-

minarea umidităţii seminţelor,

şroturilor şi făinurilor

! Cântare industriale

! Cântare pentru benzi trans-

portoare
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! Cântare pentru numărare 

piese

4. Umidometre portabile 
pentru cereale şi seminţe 
de consum (Pfeuffer)

5. Aparat pentru determinare 
rapidă a umidităţii şi masei 
hectolitrice (Pfeuffer) fără 
măcinarea prealabilă a 
eşantionului - GRANOMAT

6. Mori de laborator - Pfeuffer

7. Aparat sortare cereale 

(Pfeuffer) - SORTIMAT

8. Aparatură de la firma 

Perten Instruments 

(Suedia)

! Inframatic - pentru determina-

rea rapidă a mai multor parametri

(umiditate, proteină, cenuşă,

conţinut de ulei etc.) pe seminţe

întregi, şroturi şi făinuri

! Falling Number - pentru de-

terminarea indicelui de cădere

! Glutomatic - pentru determi-

narea conţinutului de gluten

umed, indexului glutenic şi a glu-

tenului uscat

! Mori de laborator - pentru

pregătirea probei de lucru, în

funcţie de parametrul determinat

9. Aparatură de la Chopin 

(Franţa) - 

! alveograf cu alveolink - pentru
determinarea caracteristicilor re-
ologice ale aluaturilor

! moară experimentală de labo-
rator CD1

10. Pentru monitorizarea 
temperaturii cerealelor şi 
făinurilor în silozuri, oferim 
sistemele speciale 
produse de Pfeuffer, 
dimensionate în funcţie de 
capacitatea de stocare a 
silozului:

! pentru silozuri mici - GTM
! sisteme staţionare de mă-
surare a temperaturii - TFM
! sisteme complet automatizate
pentru controlul temperaturii şi
parametrilor de calitate a pro-
duselor depozitate - DUO LINE

! senzori de temperatură pen-
tru fiecare din aceste sisteme
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De 5 ani de zile ANAMOB NEWS vă ţine la curent cu tot ce este nou !

# Subvenţia la achiziţionarea
tractoarelor

Pentru dezvoltarea procesului
investiţional în agricultură şi
creşterea gradului de mecanizare,
în perioada 2001-2003 Ministerul
Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării
Rurale a subvenţionat în proporţie
de 55% achiziţionarea de tractoare
şi utilaje agricole, şi respectiv 70%
pentru instalaţiile de irigat.

Astfel, prin acest sprijin finan-
ciar, au fost achiziţionate peste
11.000 de tractoare, peste 380 de
combine, aproximativ 6.400 de
semănători, şi în jur de 6.300 insta-
laţii de irigat precum şi un număr
mare de maşini, utilaje şi echipa-
mente pentru producţia vegetală şi
zootehnică, însumând o valoare a
alocaţiei de peste 3.890 miliarde
lei. 

Pentru anul 2004, Ministerul
Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării
Rurale are prevăzut în buget suma
de 1.100 miliarde lei destinată pen-
tru subvenţionarea în procent de
45% din preţul tractoarelor şi al
echipamentelor noi şi respectiv 50
% din preţul instalaţiilor de irigat şi
a instalaţiilor pentru zootehnie,
aprobate în anul 2003 prin trei
Hotărâri de Guvern. Prin aceste
subvenţii, care sunt în derulare se
are în vedere achiziţioanerea de
1.256 tractoare, 1.500 instalaţii de
irigat precum şi alte maşini şi utilaje
pentru producţia agricolă vegetală
şi zootehnică.

Programul SAPARD, măsura
3.1, �Investiţii în exploataţii agrico-
le�, este o sursă importantă pentru
sprijinul în proporţie de 50% la
procurarea de tractoare, maşini
agricole şi echipamente specifice.
In aceste condiţii,  Ministerul Agri-
culturii, Pădurilor şi Dezvoltării Ru-
rale în anul 2004 nu va mai susţine
de la bugetul de stat prin noi pro-
grame, achiziţionarea de utilaje
agricole peste cele aprobate. 

# CEFTA

Incepând cu luna mai a anului
2004, o parte din statele membre
CEFTA vor intra, oficial, în rândurile
Uniunii Europene. Drept urmare, în
relaţiile comerciale cu acestea nu
vor mai fi utilizate regulile acor-
durilor CEFTA.

COMUNICATE

MAPAM

Astfel, se negociază un nou
acord în domeniu cu Uniunea
Europeană în care se vor regăsi şi
câteva din prevederile CEFTA.
Până în acel moment, se vor aplica
reglementarile actualelor acorduri
comunitare. 

Importul total efectuat de
România, pe parcursul anului
2003, în spaţiul statelor CEFTA, se
situează la 450,5 milioane USD.
Astfel, valoarea importurilor din
Bulgaria a fost de 38,9 milioane
USD, din Cehia, 34,5 milioane
USD, din Croaţia, 10,9 milioane
USD, din Polonia, 110,1 milioane
USD, Slovacia, 16,2 USD, Slove-
nia, 2,2 milioane USD şi Ungaria,
237,7 milioane USD. 

De asemenea, exporturile
României în statele CEFTA, au
avut valoarea de 107,4 milioane
USD. Făcând o separare pe state,
România a exportat în Bulgaria
produse în valoare de 14,1 milioa-
ne USD, în Cehia, produse în va-
loare de 6,4 milioane USD, în
Croaţia, produse în valoare de 29,3
milioane USD, în Polonia, în valoa-
re de 17,3 milioane USD, în Slova-
cia, produse în valoare de 4,4 mili-
oane USD, în Slovenia, produse în
valoare de 4,4 milioane USD, iar în
Ungaria, produse în valoare de
31,5. 
# Creditul agricol este activ

Infiinţarea creditului agricol pen-
tru producţie s-a dovedit o modali-
tate deosebit de eficientă de
susţinere a activităţilor curente de
producţie agricolă. 

Principala bancă care a acordat
credite în baza Legii nr 150/2003 a
fost Banca Comercială Română
SA, care până la data de
31.03.2003 a acordat 910 miliarde
lei beneficiarilor din 26 de judeţe,
dintre care cele mai multe credite
aprobate sunt în judeţele Călăraşi,
Vaslui, Brăila, Dolj şi Teleorman.
Majoritatea acestor credite au avut
ca destinaţie înfiinţarea culturilor
din primăvara anului 2004. 

Pentru anul 2004 este prevă-
zută în bugetul de stat suma de
100 miliarde lei pentru susţinerea
acestei acţiuni, iar până la data de
14 aprilie 2004 s-au efectuat plăţi
la 2 cereri depuse de beneficiarii
acestui sprijin acordat de la Buge-
tul de Stat, în judeţele Vrancea şi
Iaşi pentru activităţi zootehnice în
valoare de 660.000.000 lei. 

La nivelul judeţului Vaslui, filia-
la Băncii Comerciale Române a

acordat credite pentru producţie la
11 agenţi economici, în valoare to-
tală de 233,8 miliarde lei. Dintre
firmele care au apelat la un astfel
de credit cele mai reprezentative
sunt SC R-AGRO SA Fălciu (22
miliarde lei), SC Comcereal SA
Vaslui (140 miliarde lei), SC Mărul
de Aur SRL Muntenii de Jos (2 mili-
arde lei), SC Agrocomplex SA Bâr-
lad (62 miliarde lei). 

In judeţul Călăraşi, sucursala
Băncii Comerciale Române a acor-
dat credite în valoare de 235,6 mili-
arde de lei, printre societăţile care
au beneficiat de această formă de
sprijin numărându-se Agrozooteh-
nica Drumu Subţire (70 miliarde
lei), Nutricom Olteniţa (50 miliarde
lei), Avicola Călăraşi (20 miliarde
lei), AGRO Chirnogi (50 miliarde
lei). 

Creditul s-a contractat pentru
activităţi curente de producţie
agricolă, mai exact pentru
înfiinţarea şi întreţinerea culturilor
agricole precum şi pentru aprovi-
zionarea cu materii prime şi pentru
procesarea hranei şi asigurarea
medicamentelor şi tratamentelor
medicale pentru păsări. 

Doamna Daniela Preoteasa,
şefa Biroului Contabil de la Nutri-
com Olteniţa ne-a declarat că des-
tinaţia creditului a fost  achiziţiona-
rea de materii prime şi, acesta s-a
dovedit a fi un sprijin real în achita-
rea ei şi chiar în crearea unui stoc
permanent de materie primă pentru
nutreţuri combinate. După depu-
nerea documentaţiei creditul s-a
acordat într-o perioadă de timp re-
lativ scurtă, neîntâmpinând difi-
cultăţi în obţinerea acestuia. 

Societatea comerciala Avicola
Focşani a contractat un credit în
valoare de 6 miliarde lei, iar ter-
menul de acordare a acestuia a
fost de 10-15 zile de la depunerea
cererii de credit. Creditul a fost utili-
zat pentru achiziţioarea de materii
prime necesare societăţii cu obiect
principal de activitate creşterea şi
industrializarea păsărilor şi este
foarte avantajos pentru Avicola
Focşani. 

Prin Legea nr 150/14.04.2003
s-a instituit acordarea de fonduri
publice la producătorii care con-
tracteaza credit agricol pentru înfi-
inţarea culturilor agricole, pentru
producerea puilor de pasăre, a pur-
ceilor pentru îngrăşat şi pentru ti-
neretul ovin şi bovin, dar şi pentru
aprovizionarea şi asigurarea medi-
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camentelor şi protecţia culturilor şi
plantaţiilor împotriva efectelor
dăunătoare. 

Sistemul de funcţionare al cre-
ditului agricol stabileşte ca benefici-
ari ai fondurilor publice pentru pro-
ducţie pe cei care  ramburseaza
creditele şi plătesc dobânzile afe-
rente la termenele scadente prevă-
zute în contractul de împrumut. 

In vederea îndrumării către
băncile care oferă astfel de credite
cei interesaţi se pot adresa Di-
recţiilor pentru Agricultură şi Dez-
voltare Rurală în vederea acordării
asistenţei pentru a beneficia de
această formă de susţinere de la
bugetul de stat. 

Băncile acordă credite care pot
fi garantate de Fondul de Garan-
tare al Creditului Rural sau de alte
societăţi comerciale de profil. După
rambursarea creditelor beneficiarii
completează cererile pentru acor-
darea de fonduri publice şi se
depun la Direcţiile pentru Agricul-
tură şi Dezvoltare Rurala. Fondurile
publice cuvenite se acordă în ordi-
nea depunerii şi în limita sumelor
aprobate cu această destinaţie în
bugetul Ministerului Agriculturii, Pă-
durilor şi Dezvoltării Rurale. 

Plăţile se fac direct în contul
beneficiarilor sau prin mandat
poştal, cu plata taxelor poştale
suportată de către beneficiar. 
# Stadiul campaniei de primă-

vară
Campania agricolă din toamna

anului 2003 şi primăvara acestui an
prezintă caracteristicile unei
evoluţii apropiate de normal în
efectuarea lucrărilor de pregătire a
terenului, semănatul culturilor şi
aplicarea complexului de măsuri
tehnologice pentru realizarea de
producţii ridicate şi eficiente eco-
nomic la culturile de câmp. 

Sprijinul acordat producătorilor
agricoli în procurarea de tractoare,
maşini şi utilaje agricole, echipa-
mente de irigare, îngrăşăminte chi-
mice şi alocarea a 2 mil. lei/ha au
avut o influenţă evidentă asupra
realizarii campaniei agricole din
acest an în condiţii superioare faţă
de anii precedenţi. 

Trebuie subliniat faptul că, spre
deosebire de anii precedenţi,
evoluţia condiţiilor naturale privind
cantităţile şi distribuţia precipi-
taţiilor, condiţiile din timpul iernii şi
desprimăvărarea timpurie, au fost
în general mult mai apropiate de

cerinţele culturilor şi au favorizat
desfăşurarea lucrărilor în câmp. 

Culturile de toamnă prezintă o
densitate bună şi foarte bună a
plantelor şi au un stadiu avansat de
creştere şi dezvoltare în majori-
tatea zonelor (8-10 zile), determi-
nat de semănatul în perioada opti-
mă pe majoritatea suprafeţelor şi
de temperaturile mai ridicate din
toamna anului trecut şi primăvara
acestui an. Deosebită importanţă
prezintă faptul că în acest an nu
s-au semnalat pierderi importante
de plante în perioada de iernare
sau suprafeţe de culturi de toamnă
compromise, iar atacul de dăună-
tori şi de boli până la această dată
nu a ridicat probleme deosebite. 

Pentru etapa urmatoare se im-
pune continuarea supravegherii
culturilor de grâu, orz-orzoaică şi
rapiţă pentru prevenirea atacului
unor dăunători dintre care menţio-
năm ploşniţa cerealelor şi atacul de
boli foliare şi ale spicului care pot
provoca pierderi însemnate de pro-
ducţie şi degradarea calităţii de
panificaţie a grâului. 

Stadiul actual al vegetaţiei cul-
turilor de grâu şi orz pune în
evidenţă efectul deosebit al ferti-
lizării şi al plantei premergătoare,
culturile nefertilizate prezentând
carenţe accentuate de nutriţie cu
azot şi fosfor şi o încetinire a ritmu-
lui de creştere care pot fi corectate
prin fertilizare fazială în perioada
imediat următoare, până la intrarea
în faza de burduf. 

De asemenea, în unele zone
din sud şi cu deosebire în zona
centrală şi de sud-est a Câmpiei
Române şi în Dobrogea în care au
căzut cantităţi nesemnificative de
precipitaţii în lunile din iarna şi în
primăvară, iar rezerva de apă din
sol pe adâncimea de 50-80 cm a
scăzut sub plafonul minim, cul-
turile încep să manifeste simptome
de deficit hidric, care poate reduce
semnificativ potenţialul de pro-
ducţie. În aceste condiţii aplicarea
irigaţiei cu norme de 500-600
m3apă/ha până în faza de în-
spicare, aduce sporuri de producţie
de 1,5-2 t/ha, asigurând producţii
de peste 6 t/ha la culturile bine fer-
tilizate. 

Campania de primăvară a be-
neficiat de o perioadă îndelungată
de timp favorabil (cca 60 zile) cu
temperaturi pozitive şi precipitaţii
variabile în funcţie de zonă, care
au permis eşalonarea semănatului

culturilor în funcţie de cerinţele faţă
de temperatură. În general con-
diţiile naturale au fost favorabile
pentru desfăşurarea semănatului
la majoritatea culturilor. 

Culturile din epoca I au fost
semănate până la mijlocul lunii
martie în sudul şi vestul ţării şi
până la sfârşitul acestei luni în ce-
lelalte zone, beneficiind de umidita-
te suficientă pentru răsărire. 

Cultura de floarea-soarelui s-a
însămânţat în prima jumătate a lu-
nii aprilie, iar porumbul în ultima
perioadă, lucrările fiind în curs de
finalizare. 

Importante suprafeţe de tere-
nuri nelucrate din toamnă, au fost
arate sau pregatite prin discuire în
primăvară. 

Principalele probleme ale cam-
paniei din primăvara acestui an pot
fi considerate următoarele: 

- cantităţile reduse de precipi-
taţii şi uscarea solului în primii 8-10
cm ca urmare a temperaturii ridica-
te şi a vântului din ultimele zile,
care afectează răsărirea uniformă
a culturilor ; 

- în zonele cu suprafeţe irigate
se impune declanşarea campaniei
de irigare pentru culturile de toam-
nă şi pentru asigurarea răsăririi cul-
turilor de porumb, floarea-soarelui,
soia; 

- gradul ridicat de infestare al
terenurilor cu unele buruieni
perene (pălamidă, costrei) sau
anuale greu de combătut impune
un program special în acest sens
pentru reducerea pierderilor mari
de producţie. 

Pe baza situaţiei actuale se
estimează o producţie bună sau
foarte bună la culturile de toamnă
şi perspective pentru realizarea de
culturi cu potenţial ridicat de pro-
ducţie şi la culturile de primăvară
# Suprafeţele însămânţate

Conform datelor centralizate
de Ministerul Agriculturii, Pădurilor
şi Dezvoltării Rurale, situaţia lu-
crărilor agricole la data de 26
aprilie 2004 reflectă o suprafaţă în-
sămânţată a culturilor de primăvară
de 4.039.698 hectare, dintr-un pro-
gram de 6.363.000 hectare, ceea
ce reprezinta un procent de 63%.

În privinţa legumelor de câmp şi
a solariilor, procentul realizat este
de 50%, respectiv 118.842 hectare,
din programul propus de 237.078
hectare. 
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Suprafaţa însămânţată cu le-
gume de solar este de 3.233 hecta-
re, dintr-un program de 3.351, iar
suprafaţa însămânţată cu mazăre
boabe este de 18.566 hectare, din-
tr-un program de 21.122 hectare. 

Până în prezent s-au în-
sămânţat 239.036 hectare cu ovăz,
din totalul propus de 249.140 hec-
tare, iar cu orzoaică de primăvară,
s-au realizat însămânţările pentru
192.386 hectare din programul sta-
bilit de 214.392 hectare. 

Situaţia centralizatoare din data
de 26 aprilie 2004 prezintă în pri-
vinţa grâului de primăvară, o su-
prafaţă însămânţată realizată de
5.071 hectare, din programul sta-
bilit de 4.176 hectare, depăşind cu
un procent de 21% programul
iniţial. 

Suprafaţa însămânţată cu sfe-
clă de zahăr este 16.666 hectare,
din programul de 80.000 hectare,
iar pentru cartoful timpuriu au fost
însămânţate 11.688 hectare din
programul de 11.201 hectare stabi-
lite iniţial. 

În privinţa rapiţei de primăvară,
s-a realizat un procent de 74%, iar
cu muştar alimentar s-a realizat un
procent de 69%, adică 16.852 hec-
tare, din 24.326 hectare stabilite în
program. Suprafaţa însămânţată
cu in pentru ulei este de 373 hecta-
re, din 2.100 programate. 

Cartoful de vară a fost în-
sămânţat în proporţie de 100%,
respectiv 21.211 hectare, iar carto-
ful de toamnă, în proporţie de 95%,
respectiv 238.983 hectare din tota-
lul de 251.048 hectare. 

Plantele medicinale şi aromati-
ce au fost însămânţate pe o su-
prafaţă de 8.596 hectare din totalul
stabilit de 13.094 hectare. 

Din categoria oleaginoaselor,
au fost însămânţate 842.872 hec-
tare cu floarea soarelui, din totalul
de 1.091.854 hectare, iar cu soia,
au fost însămânţate 52.966 hecta-
re din totalul de 125.917 hectare
stabilite pentru acest program. 

Însămânţările cu şofrănel tota-
lizează 20.470 hectare, cu toate că
nu era prevăzut nici un program şi
de asemenea, la mei s-au în-
sămânţat 669 hectare, fără a fi sta-
bilit nici un program iniţial. 

Nu este prevăzut nici un pro-
gram pentru hrişcă şi porumb za-
harat, iar în privinţa orezului şi a al-
tor cereale nu s-au realizat până în
prezent însămânţări. 

Suprafaţa însămânţată cu
porumb şi sorg totalizează
1.797.286 hectare dintr-un pro-
gram de 3.221.000 hectare. În
ceea ce priveşte inul pentru fibră,
au fost însămânţate 288 hectare
din 2.000 programate, iar cu
cânepă pentru fibră s-au realizat
1.011 hectare din programul de
995 de hectare stabilit. 

Pentru pepeni verzi şi galbeni
s-au realizat însămânţări de 22.204
hectare, din totalul de 43.260 hec-
tare, iar cu fasole boabe s-au în-
sămânţat 8.995 hectare din totalul
de 28.842 hectare stabilite iniţial. 

Cu tutun s-au însămânţat doar
6 hectare din 10.000, iar din cate-
goria plantelor de nutreţ s-au în-
sămânţat 393.288 hectare din
493.000 hectare în total. 

Cu grâu şi secară erbicidate
s-au realizat 1.284.185 hectare din
totalul de 2.003.027 hectare, iar cu
orz de toamnă erbicidat, s-au reali-
zat 149.756 hectare din 186.639
hectare stabilite în program. 

Credite pentru acces la 
SAPARD 

Fermierii care vor să primească
finanţare SAPARD pot apela la 14
bănci din România pentru a lua un
credit în vederea acoperirii avansu-
lui de 50% din suma totală a inves-
tiţiei. Conform procedurilor
SAPARD, persoana care solicită fi-
nanţare pentru un proiect în valoa-
re de 10.000 de euro, de exemplu,
poate primi  5.000 de euro, bani
europeni nerambursabili, cealaltă
jumătate fiind necesar să o aducă
�de acasă�. Obligativitatea acestui
avans de 50% a fost una dintre
cele mai mari piedici în obţinerea
de finanţare SAPARD pentru fermi-
eri şi producători agricoli. Băncile
care au încheiat acorduri cu
agenţia SAPARD pot acorda credi-
te pentru care garanţia adusă de
solicitant este chiar investiţia pe
care urmează să o realizeze. Aces-
te înţelegeri sunt adresate progra-
melor SAPARD în care beneficiarii
sunt producătorii agricoli, persoane
fizice autorizate sau juridice, şi nu
administraţiile locale. In continuare
vă prezentăm principalele domenii
de activitate care beneficiază de
sprijin SAPARD. Băncile care
acordă credit sunt: Volksbank, ING,
Romanian International Bank, Ban-
ca Românească, BCR, Banca
Comercială Carpatica, Unicredit,
Raiffeisen Bank, Banca Ion Ţiriac,

Eximbank, Banc Post, BRD, CEC,
Alpha Bank Romania. 

Prelucrarea produselor 
� au acces doar societăţile co-

merciale 
� banii se pot solicita pentru

realizarea de unităţi de prelucrare:
fabricarea conservelor de carne,
îmbutelierea laptelui, fabricarea
produselor lactate, brutării 

� limitele valorii proiectului:
30.000-2.000.000 de euro (în
funcţie de submăsura SAPARD la
care se încadrează investiţia) 

Crescătorii de animale 
� au acces toate tipurile de pro-

ducători agricoli (de la cei individu-
ali până la societăţi comerciale) 

� banii se pot solicita pentru in-
vestiţii în clădiri, echipamente,
evacuarea dejecţiilor, alimentare
cu apă

� limitele valorii proiectului
10.000-2.000.000 euro (în funcţie
de submăsura SAPARD la care se
încadreaza investiţia) 

Activităţi alternative 
� au acces toate tipurile de pro-

ducători agricoli 
� banii se pot solicita pentru in-

vestiţii în sericicultură, apicultură,
creşterea melcilor şi a broaştelor,
cultivarea şi procesarea ciupercilor,
fructelor de pădure, a plantelor me-
dicinale, activităţi meşteşugareşti,
agroturism 

� limitele valorii proiectului:
5.000-200.000 de euro 

Viticultură 
� au acces producătorii individu-

ali sau organizaţiile de producători 
� banii se pot solicita pentru înfi-

inţarea de vii de soi nobil sau pen-
tru înlocuirea soiurilor hibrid cu
cele nobile, măsură absolut
necesară pentru că, de la aderare,
soiurile hibrid vor fi interzise 

� limitele valorii proiectului:
10.000-2.000.000 de euro 

Producţia vegetală 
� au acces toate tipurile de pro-

ducători agricoli (de la cei individu-
ali şi până la societăţi comerciale) 

� banii se pot solicita pentru înfi-
inţarea de noi plantaţii, livezi, sere
etc., achiziţionarea de echipa-
mente agricole, centre de stocare,
supravegherea culturilor, irigaţii 

� limitele valorii proiectului:
10.000-500.000 de euro 

Sursa: Ev. Zilei
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Ucraina: 
# Construirea unui terminal

de cereale la Nikolayev
Firma Agroexport din regiu-

nea Nikolayev, Ucraina, ce are ca
obiect de activitate comerţul cu
cereale, împreună cu cea mai
mare companie de transport pe
apă, Ukrrechflot, doresc să con-
struiască un terminal de cereale
cu o capacitate anuală de 1 mili-
on de tone, terminalul urmând să
fie construit în portul ucrainean
Nikolayev. 

Terminalul va fi construit pe o
suprafaţă de 3 hectare lângă
portul Nikolayev localizat pe râul
Buh.

Conform lui Mikhail
Prokhorov, preşedintele consiliu-
lui executiv al Agroexport, con-
strucţia va fi finanţată de ambele
societăţi în mod egal. De data as-
ta, el nu a dezvăluit preţul
proiectului deşi cu ceva vreme
înainte afirmase că proiectul este
estimat la 10 milioane $USD.

Firma Agroexport exportă ce-
reale în 20 de ţări.

Ukrrechflot realizează ex-
portul, importul şi tranzitul
încărcăturii din vase pe râurile Ni-
pru şi Dunăre precum şi pe Ma-
rea Neagră, Marea Mediterană şi
Marea Azov. În prezent, în 14 din
cele 19 porturi ucrainiene se în-
carcă cereale, 80% din cantităţile
fiind încărcate în porturile Odesa
şi Ilychev. 
# Ucraina revinde grâul din

SUA şi Argentina 
Companiile ucrainiene au

revândut altor state grâul impor-
tat recent din SUA şi Argentina
datorită scăderii preţurilor pe
piaţa internă. 

Un transport de 16.000 tone
de grâu argentinian sosit de
curând în Odesa, a fost imediat
revândut în Libia.

Acelaşi lucru s-a întâmplat cu
un transport de 57.000 tone de
grâu din SUA care a fost revân-
dut comercianţilor de cereale din
Maroc. 

PIATA

CEREALELOR

În Ucraina va sosi în curând
un alt transport de 75.000 tone
de grâu argentinian, dar se pare
că şi acest grâu va fi redirecţionat
în afara graniţelor şi în special în
ţările din Orientul Mijlociu şi Afri-
ca de Nord. 

Ucraina a importat, până
acum, în anul agricol 2003-04, o
cantitate de 3,5 milioane de tone
de grâu, şi se pare că în lunile
care urmează nu vor urma şi alte
transporturi

Ucraina, care anul trecut a
fost un mare exportator de grâu,
a început să importe grâu după
recolta slabă de anul trecut. Pro-
ducţia de grâu a foast în 2003 de
doar 3,6 milioane tone, faţă de
recolta din 2002 de 20,5 milioane
tone. 

Canada:

Un purtător de cuvânt al CWB
afirmă că sunt încurajaţi de faptul
că guvernul federal va considera
problema grâului modificat gene-
tic o problemă economică - şi nu
doar una ştiinţifică - înainte de a
aproba în Canada utilizarea
acestuia. 

Louise Waldman afirmă că
majoritatea clienţilor, inclusiv cei
din Japonia, Franţa şi cei de pe
plan local, din Canada nu doresc
să cumpere grâu modificat gene-
tic. 

Waldman spune că pentru ei
este o problemă de marketing.

Un purtător de cuvânt al Agri-
culture Canada spune că aproba-
rea pentru grâul modificat genetic
va depinde încă de ştiinţă, dar
guvernul este pregătit să
privescă problema şi din punctul
de vedere al altor factori. 

Wheat Board este cel care a
determinat guvernul să privescă
lucrurile exact în acest mod.

În martie, preşedintele WBC,
Ken Ritter spunea că intro-
ducerea grâului modificat gene-
tic în Canada ar putea avea ace-
laşi impact pe care l-a avut boala
vacii nebune pentru sectorul zoo-
tehniei. 

El afirmă că pierderea pieţelor
care nu doresc grâu modificat ge-
netic ar putea afecta veniturile
fermierilor. 

Consiliul vinde anual 17 mili-
oane de tone de grâu în 70 de
ţări de pe Glob. 

România: Cargill- 
Comcereal SA Alexandria

15 decembrie 2003: lansare 
ofertă publică

Compania Cargill lansează o
ofertă publică pentru achiziţiona-
rea acţiunilor societăţii Comce-
real SA Alexandria.

Cargill afirma că achiziţia va
consolida investiţiile companiei în
România de la cele două silozuri
de cereale existente până la in-
cluderea în cadrul companiei a
vastei reţele de depozite şi silo-
zuri aparţinând Comcereal SA
Alexandria dispuse în zonele
agricole ale României 

23 aprilie 2004: aprobarea 
oficială pentru Cargill

Societatea Cargill a afirmat în
cursul acestei săptămâni că a
primit aprobarea de la autorităţile
române pentru achiziţionarea so-
cietăţii Comcereal SA Alexandria,
care are ca obiect de activitate
depozitarea cerealelor. 

Aprobarea din 5 aprilie
pregăteşte terenul pentru Cargill,
pentru demararea procesului de
integrare a celor două companii.

Îniţial, în decembrie, Cargill a
anunţat că doreşte să lanseze o
ofertă publică pentru achiziţionar-
ea pachetului de acţiuni al Com-
cereal SA Alexandria. Cargill a
definitivat oferta pe 14 ianuarie,
cumpărând majoritatea acţiunilor
Comcereal. 

Achiziţia include o reţea foarte
vastă de depozite de cereale dis-
puse în zonele agricole ale
României şi un număr de 730 de
angajaţi, afirmă Cargill. De-
pozitele sunt dispuse în Teleor-
man, Giurgiu, Ialomiţa şi Galaţi.

! Lege 124 privind aprobarea
Ordonanţei Guvernului nr. 7/2004
pentru modificarea Legii nr.
381/2002 privind acordarea
despăgubirilor în caz de cala-
mităţi naturale în agricultură [MO
354/22.IV.04]

LEGISLATIE
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Investiţiile societăţii Altan 
în Altai

Compania Altan (Barnaul) pro-
prietara uneia dintre cele mai mari
fabrici de paste făinoase din Rusia,
Pospelikhinsky Pasta Plant, are în
plan să realizeze în acest an o serie
de proiecte de investiţii în regiunea
Altai. 

Directorul general al societăţii
Altan, Valery Pokornyak, a declarat
în presă că pe 1 mai compania va
începe investiţiile şi reparaţiile capi-
tale la moara de la brutăria Pospel-
ikhinsky.  Acest proiect de 600.000
de dolari va dura o perioadă de 2
luni, moara pentru grâu tare ur-
mând să intre în funcţiune până la 1
iunie, iar cea pentru grâu moale
până la 1 iulie. 

Pokornyak a mai menţionat că
astfel capacitatea morii va creşte
de la 250t/zi la 320 t/zi, după care
Altan va putea să stopeze producţia
de făină la alte întreprinderi. Va fi
îmbunătăţită şi calitatea făinii. 

Altan mai doreşte să monteze în
cadrul secţiei de paste făinoase o
linie italiană de fabricare a pastelor
lungi capabilă să producă 900 tone
de paste /lună. �Recent s-a încheiat
demontarea liniei în Italia, specia-
liştii noştri reuşind să facă acest lu-
cru într-un timp record de 35 de
zile. Linia a fost deja plasată în con-
tainere şi curând va fi expediată în
Rusia�, a mai spus el. 

Costul unei linii similare noi ar fi
de circa 3 milioane de dolari, dar
aceasta a costat societatea Altan
doar 1 milion dolari. Punerea în
funcţiune a acestei noi linii va mări
capacitatea de producţie a secţiei
de paste la 48.000 tone de
paste/an. 

"Nu avem de gând să înfiinţăm
şi alte noi linii de fabricaţie în regi-
unea noastră, pentru că nu ar avea
nici un rost. A sosit momentul să ne
îndreptăm atenţia către regiunea
Urali,� a afirmat Pokornyak.

De curând s-a relatat că Altan
are de gând să cumpere o fabrică
de procesare a cerealelor în Urali,
investiţie pentru care va scoate din
buzunar 4,5 milioane dolari. Com-
pania va obţine aceste fonduri prin
vânzarea a 25% din acţiunile sale.
Specialiştii de la Altan estimează că
întreaga companie valorează 21
milioane de dolari. 

Pe 19 februarie a fost semnat
un acord între Rosbank, Altan şi o
societate din Grecia, care deţine
20% din acţiunile companiei, pentru

găsirea unui potenţial cumpărător,
a declarat directorul companiei. 

"Pe listă vor fi 6 - 10 investitori
potenţiali,� a spus el. "Nu există nici
un motiv pentru care Agros să nu
figureze pe această listă.
Reprezentanţii firmei s-au arătat
deja interesaţi de Altan, efectuând
o vizită la sediul companiei în sep-
tembrie, anul trecut, cu toate că la
acea dată nu fusese stabilit nici un
acord. Agros deţine în prezent trei
secţii de paste făinoase: Moscow's
Extra M, St. Petersburg Pasta Plant
N1 şi Smolensk's Saomi."

Altan a fost înfiinţată în 1988 şi
cuprinde secţia de paste făinoase
Pospelikhinsky, brutăria Pospel-
ikhinsky şi Casa de Comerţ Altan.

În 2003, vânzările companiei
s-au cifrat la 9,5 milioane dolari, Al-
tan având intenţia să majoreze
aceste vânzări la 18 milioane dolari
în 2004. Compania a vândut în
2003 o cantitate de 16.500 tone de
produse, cantitate care va creşte cu
18-20% în 2004. 

Problemele din agricultura 
românească - cauza 

importurilor de produse 
alimentare 

În ciuda optimismului afişat de
către oficiali ai Ministeruilui Agricul-
turii, producătorii susţin că actuala
campanie de primăvară nu diferă
prea mult de cea desfăşurată anul
trecut. 

Lucrările agricole specifice
acestei perioade a anului sunt întâr-
ziate faţă de ceea ce s-a progra-
mat. Suprafaţa estimată pentru a fi
însămânţată în această primăvară
este de 6,3 mil. ha. Deşi încheierea
lucrărilor este programată pentru fi-
nalul acestei luni, producătorii
afirmă că au fost încheiate până
acum numai 10% din lucrări. La fel
ca şi în trecut, fermierii justifică
întârzierea lucrărilor prin lipsa fon-
durilor şi prin condiţiile meteo
nefavoarbile din ultima perioadă. 

În consecinţă, în doar două luni,
valoarea produselor alimentare im-
portate a crescut cu peste 50%.
Conform celor mai recente statistici
întocmite pentru 2003 privind co-
merţul cu produse alimentare, im-
porturile au totalizat 1,5 miliarde eu-
ro, cu circa 1 miliard de euro mai
mult decât exporturile.

Nici balanţa comercială pentru
începutul anului 2004 privind tran-
zacţiile de produse alimentare nu
arată prea bine: există la ora actu-

ală pentru acest sector un deficit de
peste 200 milioane de euro. 

�În 2003 cea mai mare
problemă a fost lipsa grâului din
recolta proprie. Trebuie să re-
cunoaştem că aceasta este sursa
marelui deficit al balanţei comercia-
le, deoarece putem vorbi de o can-
titate de 1,3 milioane de tone de
grâu care a fost importată,�a expli-
cat Ilie Sârbu, ministrul agriculturii. 

După câte se pare problema
încă există, din moment ce în
primele două luni ale anului 2004
România a importat grâu în valoare
de 53 milioane de euro. 

Un motiv care a generat exis-
tenţa acestei probleme este lipsa
unui sistem eficient de irigaţii, dar şi
seceta gravă din ultimii trei ani,
care a condus la o scădere drama-
tică a producţiei la hectar. 

Însă, �deşi producătorii erau în
criză de pieţe de desfacere, aceştia
au primt lovitura de graţie la în-
ceputul lui 2002 când guvernul a
liberalizat importul de grâu.
Această liberalizare a fost decisă
sub presiunea marilor comercianţi
de cereale, care susţineau că grâul
din producţia internă a României
era de caliate inferioară celui impor-
tat, deşi Ministerul Agriculturii a
negat cu vehemenţă acest lucru,
afirmând contrariul, că grâul româ-
nesc este superior celui din import.� 

Întrebarea dacă agricultura din
România poate supravieţui se va
ridica în momentul în care vom ac-
cede în UE. Ilie Sârbu încearcă să
ne liniştească explicând că �agricul-
tura nu poate muri, din moment ce
avem două tipuri de agricultură. Pe
de o parte există fermele mari care
vor intra pe piaţa UE, pe de altă
parte avem agricultura de subzis-
tenţă. Aceasta din urmă nu va
putea fi distrusă; indiferent de ceea
ce afirmă unii, aceasta va fi
sprijinită. Afirm acest lucru, deoare-
ce politicile agricole ale Comunităţii
sunt bazate pe mărimea su-
prafeţelor, astfel încât subvenţiile
sunt alocate per hectar.� Cu alte cu-
vinte, conform celor afirmate de mi-
nistrul agriculturii, micii fermieri nu
vor fi dezavantajaţi, deoarece � în
documentele pe care le-am trimis
oficialilor UE am stabilit suprafaţa
minimă care să beneficieze de sub-
venţii de 0,38 ha, în aceasta
încadrându-se şi micii fermieri�.

Sursa: World-Grain
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Estimări ale producţiei 
mondiale de grâu pentru anul 

agricol 2004/05 
Competiţia în domeniul co-

merţului cu grâu va fi foarte intensă
în anul agricol 2004/05, dacă se
vor menţine actualele estimări pen-
tru producţia mondială de grâu.
USDA estimează producţia mondi-
ală de grâu la 600 mil. tone, cu 9%
mai mult faţă de estimările efectu-
ate în 2003/04 care indicau o pro-
ducţie de 549 mil. tone. 

Deşi previziunile pentru pro-
ducţia de grâu din SUA indică o
scădere cu 6% pentru 2004/05,
pentru celelalte ţări mari exporta-
toare de grâu se estimează creşteri
ale producţiilor în 2004/05. În Ar-
gentina se estimează o creştere
cu 8-11% a producţiei de grâu, în
timp ce pentru Australia predicţiile
pentru producţia de grâu variază în
limite mult mai largi. Societatea
particulară Australian Wheat Fore-
casters Pty Ltd. plasează producţia
Australiei la peste 27 mil. tone de
grâu, cu toate că USDA şi Sparks
Companies estimează ca aceasta
va fi de circa 23 mil. tone, cu circa
6% mai puţin faţă de 2003/04. Su-
prafaţa cultivată cu grâu este egală
cu cea de anul trecut, însă ploile
din ultima perioadă au determinat o
foarte bună dezvoltare culturilor de
grâu din Australia. 

Canadienii se aşteaptă la o
creştere de cel puţin 1%, estimând

producţia de grâu la 24 milioane
tone, deşi este de aştepat o dimi-
nuare a suprafeţelor cultivate cu
grâu. Producţia de grâu durum va
creşte cu 12% ajungând la 4,8 mili-
oane tone şi asta datorită creşterii
producţiei la hectar, anunţă
Agri-Food Canada. Pentru toate
celelalte tipuri de grâu estimările
arată o producţie cu 2% mai mică
faţă de anul trecut, sub 19 milioane
de tone. În Ontario va exista o re-
ducere semnificativă (27%) a can-
tităţii de grâu recoltate datorită
orientării producătorilor către
porumb, iar în vestul Canadei dimi-
nuarea cantităţii de grâu se explică
prin reorientarea producătorilor
către cultura de canola. 

Se pare că cel mai mare salt în
producţia de grâu comparativ cu
anul trecut va fi în Europa. Previ-
ziunile pentru anul viitor sunt mult
mai mari, lucru deloc surprinzător
după recolta foarte slabă de anul
trecut. Estimările plasează pro-
ducţia din 2004/05 pentru grâul
moale (non- durum) şi pe cele de
grâul durum la 118-127 milioane
tone (cu 20-29% peste ceea ce se
estima anul trecut). În Franţa s-a
însămânţat cu 3% mai mult grâu
moale şi cu 6% mai mult grâu du-
rum, afirmă ministrul francez al
agriculturii. În Marea Britanie pro-
ducţia va creşte cu 12% ajungând
la 16 milioane tone. Producţia din
Germania se va ridica cu 19% faţă
de anul trecut ajungând la 23 mil.

tone de grâu, se specifică într-un
raport USDA.

Deoarece UE 15 va deveni pes-
te o lună UE 25, rămâne de văzut
care va fi cantitatea de grâu care
rămâne de exportat. Majoritatea
ţărilor exportatoare în anii pre-
cedenţi vor fi nevoite să-şi replani-
fice stocurile, o cantitate mai mare
de grâu urmând să fie transferată
între cele 25 de ţări. Estimările
arată că în Polonia producţia de
grâu va creşte cu 15%, la peste 9
milioane tone, dar se stimează şi o
creştere a consumului intern până
la 9,2 mil. tone. În Ungaria pro-
ducţia estimată va fi de 4 mil. tone
de grâu, cu 1 mil. tone peste nece-
sarul intern.

Producţiile de grâu pentru ţările
din fosta URSS vor face un salt
considerabil faţă de anul trecut, Mi-
nisterul Agriculturii din Rusia es-
timează o creştere a producţiei de
grâu de la 34 mil. tone (2003/04) la
42 mil. tone (2004/05). Alte es-
timări plasează producţia de grâu a
Rusiei la 45 mil. tone. Producţia
Kazahstanului se va diminua de la
12 mil. tone de grâu (2003/04) la
10 mil. de tone (2004/05). În Ucrai-
na, suprafaţa însămânţată cu grâu
de toamnă a fost mai mică cu 11%
faţă de anul trecut, iar producţia
este estimată la 15,7 mil. tone grâu
din care 14,5 mil. tone grâu de
toamnă şi peste 1 mil. tone grâu de
primăvară. 


